

# 普世教會對自選自聖主教的反應

本刊編輯室

對於一月六日在北京有五位神父在未得教宗任命下私自接受祝聖為主教一事，羅馬教廷以及關心中國教會前景者都感到意外和傷痛。教廷在獲悉

北京的祝聖禮即將舉行之際，即表示強烈的驚訝和失望。梵蒂岡發言人納瓦羅於一月四日向新聞界發表聲明說：「我必須表明聖座的驚訝和失望，因為正當從不少方面傳來的消息令人對聖座與北京關係正常化大抱希望之際，這項決定舉動必然成了妨害這進程的阻礙。」

由於教宗同日在梵蒂岡祝聖十二位主教，一

些教廷官員認為中國的祝聖禮是向梵蒂岡「對抗」和「沒有誠意的表現」。

香港一位不願透露姓名的中國教會觀察家表示，由於近期有跡象中梵關係可望改善，中國當局應在舉行祝聖禮前與梵蒂岡對話。他認為，這些沒有教宗批准的祝聖有效但是非法，在教會法律下，這些新主教並不與教宗和普世教會共融。

香港教區陳日君助理主教在接受通訊社訪問時表示，中國教會在未得教宗批准而祝聖新主教，是中國方面有意與梵蒂岡「對立」。陳主教表示：「將

事情弄成爲既定事實（在沒有梵蒂岡參與下祝聖主教）清晰顯示他們沒有誠意與梵蒂岡達成談判協議。」

香港教區湯漢輔理主教對於北京的私自祝聖主教一事，表示非常傷痛。他指出，五位新祝聖者應該清楚明白到他們不該接受祝聖。湯主教表示，「我們所能做的就是爲他們祈禱，畢竟他們都是成年人。」

在台灣方面，天主教籍的立法委員江綺雯認爲，中共自行任命主教的行爲是政治干預宗教之典型，對神品聖事之褻瀆，對宗教信仰自由基本人權之侵犯。

海外方面，美國紐約地區的華人教友團體認爲，愛國會的舉動是政治干預宗教，嚴重地損害了中國的國際形象。

原籍福建省福州的美國天主教團華人牧靈中心主任江綏神父表示，大陸上主管宗教的機構和愛國會等組織的行動讓美國華人教會人士非常痛

心。他指出，有少數愛國會人士不希望北京與梵蒂岡建立正常的關係。

美東華人天主教會人士指出，愛國會害怕教宗與中國教會合一，所有的信徒都可以公開與教宗站在一起，所以才故意用自行任命「主教」的小動作，破壞梵蒂岡與北京建交討論。

據台灣《教友生活周刊》二零零零年一月十六日的報道，大陸教會的消息稱，這次愛國會也想要任命十二人當「主教」，連部份愛國會人士也推辭不作，所以只剩下了五人。

事實上，今次北京的祝聖禮過程亦十分曲折，在二零零零年一月三日，海外傳出在北京的天主教愛國會計劃舉行一次祝聖禮，準備祝聖多位主教。當時一說是要祝聖六人，後來又傳出要祝聖七人，到了一月四日，消息傳出是要祝聖五人，但愛國會的負責人在接受海外傳媒訪問時，卻又只說是有三位。於是，海外傳媒紛紛報傳有三位神父未經教宗委任而準備接受祝聖。結果，到了一月六日星期四

早上，受祝聖者卻是有五人。

愛國會的負責人士在接受海外傳媒訪問時表示，祝聖名單是在最後兩天才定案。他們所給予的理由是「路途遙遠」，到最後才知道受祝聖者是否能夠出席典禮。然而，名單的變動實際上顯示出過程十分反覆。

最終五位接受祝聖者，分別為來自山西省長治教區的靳道遠（七十一歲）、河北省唐山教區的方建平（三十九歲）、河北省保定教區的蘇長山（七十四歲）、江蘇省南京教區的陸新平（三十六歲）及福建省長閩東教區的詹思祿（三十九歲）。

該項祝聖禮在北京南堂舉行。典禮由來自南京的劉元仁主教主持，襄禮者是北京的傅鐵山主教，共祭者包括來自湖北省漢陽的涂世華主教、江蘇省海門的郁成才主教、山西省朔州的雒雋主教、河北省唐山市的劉景和主教及石家莊市蔣陶然主教。

據在意大利「信仰國際通訊社」，出席祝聖典

禮者不足二百人。在場尚有很多公安駐守，一群到場採訪的外國記者需要先在教堂外登記。

截至一九九九年十二月底為止，中國大陸上有神職人員固定提供牧民服務的教區共有一百一十八個，地下的主教有四十七人，公開的主教有六十七人。

□